

EDITORIALES

El ejemplo de Navarra y Alava

Tenemos interés en resaltar una nota admirable publicada, estos días, en la prensa misionera de España a propósito del Día Universal de Misiones que el próximo domingo se celebra.

Demuéstrase en los datos que vamos a dar el magnífico espíritu de estas dos tierras hermanas que son Navarra y Alava, espíritu de la más profunda religiosidad católica que, al llevarlas aquí en España desde el primer momento a la más santa de las Cruzadas, no abandonaron, con ello otros oficios de caridad que generosamente siempre cumplieron.

Nos referimos a la colaboración misionera que Navarra y Alava han seguido dando a la más grande de las Causas: la evangelización del mundo infiel, durante el primer año de la guerra de España.

A pesar de los cuantiosos sacrificios que, en hombres y en aportaciones económicas, hicieron desde el primer día Navarra y Alava, no se olvidaron de contribuir a la Causa de las Misiones Católicas entre los paganos, convencidos todos como estamos de que los esfuerzos que realicemos por propagar y defender la fe en las tierras paganas, son esfuerzos por conservar y defender la fe en España, ya que la Providencia no se deja vencer por nadie en generosidad.

En el primer año de la guerra de España, Navarra dió para la propagación de la fe 53.633 pesetas; para la Santa Infancia, pesetas 20.316; para la Obra de San Pedro Apóstol, 34.435 pesetas; para la Unión Misional del Clero, 5.315 pesetas; para misioneros determinados, 27.808 pesetas; para las Misiones en general, pesetas 10.771. En total, 152.280 pesetas.

También la colaboración de la provincia de Alava a las Misiones de infieles fué en el año de la guerra de España casi igual a la obtenida en los años anteriores.

Las numerosas aportaciones que desde primera hora dió Alava al Movimiento Nacional, no le impidieron sostener su participación en la Obra Misionera del mundo.

El Secretariado Diocesano de Misiones nos comunica que la Obra Pontificia de la Propagación de la Fe conservó en Alava y Vitoria su vida normal llenándose, a pesar de las dificultades económicas de la guerra, todos los fines de la Cruzada.

10.334 pesetas importaron en nuestra ciudad en 1935 las limosnas y cuotas de la Obra de la Propagación de la Fe; y 8.649 pesetas fué lo aportado a esta Obra en 1936; las demás obras misionales pontificias siguieron también su curso normal.

Celebrándose el domingo día 24 el Día Universal de las Misiones tenemos el mayor empeño en recordar estos datos edificantes, sintiendo no poder hacer lo mismo con relación a las demás diócesis de la España Nacional, las que, seguramente también, a pesar de las obligaciones de la guerra, no descuidaron el Divino Mandato de la Propagación de la Fe católica por el mundo, que fué nuestro ideal imperial español de todos los tiempos, y al que no hablamos de renunciar o interrumpir ahora, aun a costa de los mayores sacrificios, segura España de aquella promesa divina que fué el lema de nuestro siglo de oro: "Buscad primero el reino de Dios, y su justicia, y todo lo demás se os dará por añadidura".

El florecimiento de nuestros municipios

En la alocución que ayer insertábamos, publicada por el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons en Alava, nuestro querido amigo don José María de Elizagarate, hemos de exaltar aquel hermoso propósito que expresa para el florecimiento de nuestros Municipios.

Sabido es que dos leyes desastrosas reglan la vida pueblerina: la emigración del campo a la ciudad, y el éxodo de unos pueblos a otros.

El nuevo Estado Español, con la maravillosa organización tri-guerra, ha dado el mejor paso para la vida floreciente de nuestros pueblos, que es defender su riqueza económica, hasta ahora muchas veces explotada por traficantes ambiciosos del fruto de nuestros campos.

Pero hace falta más. Hace falta favorecer su vida administrativa y velar por su mejor gobierno, que éste sea sincero y activo, como el aire de sus tierras camperas.

Las declaraciones del Jefe Provincial de la F. E. T. y de las Jons lo expresa con estas palabras:

"A los municipios hay que reconocerles su personalidad natural y su autonomía administrativa, ayudándoles si sus medios son escasos, para que puedan desarrollar sus obras de urbanización e higienización de viviendas; que el campo no sea para la juventud un peso muerto, sino alegre, confortable, centripeto, porque en él está la seguridad de la España Imperial y la consistencia y riqueza nacional."

"La Diputación, por su carácter foral, tiene marcado su camino, y esta Jefatura de la Falange Española Tradicionalista y de las Jons, pronta estará a prestar su ayuda, para poner en práctica su programa provincial, ya anunciado."

El decreto 378 del Boletín de la Junta Técnica del Estado se refiere a la incorporación de la mujer al servicio de la Patria, de los 17 a los 35 años.

Las mujeres españolas venían prestando y prestan en la retaguardia sacrificados servicios en las presentes circunstancias de la Patria, aunque no se había legislado estableciéndose la incorporación de la mujer al servicio inmediato del Estado.

El Decreto 378

El decreto 378 viene a remediar esta laguna, inspirándose en el propósito de que toda nuestra energía y potencia nacional se pongan en tensión para un rápido resurgimiento del Estado Español.

Muy en breve se ha de promulgar el reglamento que explicará el desarrollo y práctica de este decreto importantísimo.

Una cosa hemos de hacer resaltar desde luego, y lo hace también el expresado decreto, y es que la incorporación de la mujer española al servicio social se basa en el feminismo más aceptable.

Y no podía ser de otro modo porque tanto como contribuyó el quinquenio republicano a soterrar los más bellos tesoros de la mujer, secularizando el matrimonio e implantando el divorcio, así la nueva España quiere mirar por los mejores encantos de la mujer, destruyendo, como lo hará enseguida, esas nefastas leyes, y aprovechando luego y exaltando en el servicio inmediato de España las más sublimes cualidades de la cristiana mujer española.

Dentro de breves días va a publicarse, como decimos, el Reglamento de esta incorporación femenina, que, lo repetimos, irá seguramente basada en el más castizo feminismo español tradicionalmente cristiano como lo advierte el Decreto 378 del Boletín de la Junta Técnica del Estado.

GRAN FRONTON HOTEL
Restaurant. — Vitoria.
Teléfonos:
Central, 1400; Anexo, 1426.

Los refugiados españoles prefieren pagarse los alquileres a pasar a la España roja

En París se dice que el Gobierno de Valencia irá a Barcelona el día 24

París.— Se han dado órdenes a los refugiados españoles de Bayona y del mediodía de Francia para que abandonen aquella República.

Se ha comenzado por los que eran sostenidos por las instituciones francesas.

Muchos refugiados han declarado que poseen medios de fortuna y se han apresurado a tomar locales, antes de pasar a la España roja.

París.—Una Radio Petit de esta capital interceptó una comunicación de Valencia por la que se anuncia que el Gobierno rojo español se trasladará a Barcelona para el 24 de los corrientes.

Maniobra de la convención de banqueros contra el Gobierno.

Hacia dos años que no se había experimentado una baja tan rápida, habiendo acciones que han experimentado una baja de 6 a 20 dólares por acción, y el mismo descenso se ha producido en los valores de trigo, café, etc.

Lisboa.— Van llegando a los puertos de Tarifa y Santa Luceña embarcaciones que se creían perdidas en el reciente temporal de aquellos litorales.

Esta tarde se reúne el Comité de No Intervención, no esperándose resultados positivos

Londres.—El ministro de Negocios Extranjeros Mr. Eden se reunirá hoy martes con el Comité de No Intervención, a fin de recibir las respuestas de las distintas potencias.

Londres.— Las negociaciones del Comité de No Intervención que se reúne hoy martes, dejan en lugar secundario todos los otros temas de prensa.

Los periódicos reflejan la actitud de Alemania e Italia que tienen, desde luego, a una no intervención efectiva.

El "Daily" refleja los propósitos del embajador de la URSS de bloquear los acuerdos del Comité.

París.—El presidente del Consejo ha recibido la visita del embajador ruso, ignorándose, en absoluto, el objeto de la entrevista.

Un sector de la prensa comenta la influencia que Chautemps ha podido ejercer en el ánimo del embajador, aunque no se espera un resultado satisfactorio.

Londres.— Después de la reunión del sábado del Subcomité de No Intervención en los asuntos de España, y en espera de la que hoy, martes, ha de celebrarse bajo la presidencia del ministro británico de Relaciones Exteriores, Mr. Anthony Eden, todo son comentarios en los círculos políticos sobre los resultados de aquélla y vaticinios sobre lo que ha de ser ésta, es decir, la de hoy, martes.

No hay en los medios londinenses unanimidad de criterio sobre los resultados de la reunión del Subcomité el pasado sábado, y menos aún sobre los que han de tener las nuevas reuniones, conociendo ya como se conoce el juicio de cada delegado o, mejor, la división de opiniones en dos bloques casi diametralmente opuestos entre sí: el defensor de la tesis franco-británica y el partidario de las proposiciones italo-alemanas.

Ante esta perspectiva se duda mucho en los medios políticos que pueda llegarse a un acuerdo completo entre dichos delegados.

Se ha comenzado a trabajar en las minas asturianas que recientemente fueron liberadas

No se trabajaba desde el 19 de junio de 1936. En Piedrahíta se inauguran dos salones de "Descanso del Soldado"

Santander.— Se ha comenzado a trabajar en las minas de Santa Lucía y Piñeira recientemente ocupadas por nuestras tropas.

No se había entrado a trabajar en ellas desde el 19 de junio de 1936.

Sevilla.— En Piedrahíta se han inaugurado dos magníficos edificios de "Descanso del Soldado" con toda comodidad y distracciones para nuestros soldados.

Valencia.— El ministro de Trabajo declara que hoy era esperado Companys en Valencia, donde será considerado como huésped de honor.

Valencia.— Los periódicos "La Correspondencia" y "Nosotros" publican taquígraficamente el discurso de Largo Caballero pronunciado últimamente contra las maniobras prietistas para manejar el Comité de la U. G. T.

Barcelona.— Se encuentran en esta capital Aguirre e Irujo, que conferenciarán con Companys.

URQUIOLA

OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.ª, de la.



Las clases sociales

Aún burbujan en el ambiente los recuerdos de aquella España, juguete de la lucha de clases, que precedió a la revolución nacional. Era tan enconada, que hasta los demócratas blancos, que pretendían solucionar el problema social con claudicaciones frente al desorden, se persuadieron que debían desaparecer las clases sociales en aras de la paz.

No estaba solo, por lo tanto, el marxismo al ondear la quimérica desaparición de las clases sociales; le acompañaba una opinión, sedicente católica, de los adheridos a Orden, Orden Nouveau. Ante tal aberración, con carta de ciudadanía en los medios católicos de Francia y Bélgica, se elevó enérgica la voz de los Maestros de la Tradición española. Victor Pradera, sin nombrarlos, refuta en su obra "El Estado Nuevo" la utopía acariciada por el marxismo y los social-demócratas cristianos.

Los social-demócratas cristianos de Francia y Bélgica, sobre todo los de la escuela de Maritain, se enorgullecen de su conocimiento de la Filosofía Católica, y de la raigambre tomista-aristotélica de sus opiniones. Bien habían de avergonzarse, cuando la dialéctica impecable de Pradera les recordaba aquellas palabras que se leen en el capítulo IX, Libro IV de la "Política de Aristóteles": "No es ciertamente de hoy, ni siquiera de una época reciente, que la filosofía política haya descubierto la necesidad de dividir en clases la sociedad".

La necesaria existencia de las clases sociales la probaba con profundidad de conceptos Vázquez de Mella, cascada oratoria que arrastraba en la impetuosa corriente de sus períodos el oro de la filosofía perenne: "Las clases han existido siempre; las clases se fundan en la naturaleza humana; las facultades son sus causas inmediatas y los fines colectivos y sociales son los objetivos de las clases. Esas mismas clases organizadas no son más que los medios; y si yo quisiera dar una definición exacta y comprensiva de lo que es la civilización y por tanto el ideal del progreso, que no es más que la marcha del orden social y el ascenso hacia esa civilización, diría que ésta no era otra cosa que la ecuación entre las actitudes y las necesidades humanas que representan las clases y los fines objetivos, hacia los que esas clases tienden."

Esa trabazón íntima de las clases sociales con la civilización, tesis de Mella, la percibió con toda claridad la sabiduría antigua. Aristóteles deshilvanando a la luz de la filosofía los problemas políticos de su tiempo, puso de relieve la composición orgánica de la sociedad y la esencialidad de los cuerpos y clases sociales. "Conviene examinar, dice Aristóteles, cuántas cosas hay sin las cuales la ciudad no podría existir; en ellas necesariamente habremos de encontrar las que llamamos y son partes esenciales de una ciudad. Veamos pues de tales elementos; será la manera de aclarar esta cuestión. Primeramente los medios de subsistencia; después las artes, pues se necesitan muchos instrumentos y materiales para las necesidades de la vida. En tercer lugar, las armas, porque todos los que forman parte de la asociación deben estar armados contra los ciudadanos que desobedezcan a la autoridad constituida y contra los enemigos exteriores que puedan intentar una invasión injusta. En cuarto lugar, la hacienda pública, la cual ha de permitirles cubrir gastos de guerra, además de proveer a las necesidades propias. En quinto lugar, ya que no en primero, el cuidado de las cosas divinas, que se llama culto. En sexto lugar, por fin, y esto es lo más esencial, la justicia, que atiende a los intereses generales de la República y a los derechos recíprocos de todos los ciudadanos. Tales son las cosas que una ciudad no puede prescindir; son esenciales, pues la ciudad no es una multitud de hombres que se ha reunido por casualidad. Como decimos, es una aglomeración de gente que ha de bastarse a sí misma para todas las necesidades. Si falta

alguno de los expresados elementos, es imposible, de absoluta imposibilidad, que la asociación pueda bastarse a sí misma." Y luego añade: "No es ciertamente de hoy, ni siquiera de una época reciente, que la Filosofía política haya descubierto la necesidad de dividir en clases la ciudad."

Pero no crean los snobistas de la sociología, que el tradicionalismo español admite las clases sociales que el capitalismo liberal ha fragnado en España. Pradera distingue las dos falsas definiciones: novísima y antigua—de clases sociales: La que en nuestros días clasifica por la fortuna y divide las agrupaciones humanas en clase alta, media y popular como si el dinero fuese el fin de la actividad humana; y la definición antigua que adscribe al hombre inexorablemente a la casta en que naciese. Pradera—y con él la Filosofía perenne—solo admite como base de la formación de las clases sociales el fin de la actividad humana, y las define como "órganos naturales con que la sociedad humana da satisfacción a las necesidades sociales". Y en este punto resalta la originalidad del Tradicionalismo español, que cuando los demás partidos políticos se contentaban con generalidades e imprecisiones, él llega a describir detalladamente la configuración de un Estado orgánico: "En toda sociedad nacional—con mayor o menor relieve según la trascendencia de los hechos que formen su Tradición—existen seis clases sociales: Agricultura, Industria, Comercio, Propiedad, Profesiones liberales y Trabajo manual, y seis cuerpos del Estado: Clero, Aristocracia, Magistratura, Diplomacia, Ejército y Marina, y Regiones. Completarán la fisonomía nacional los Cuerpos nacionales y Corporaciones, que aplicando propiedad y trabajo intelectual y manual, o sólo uno de esos factores, a un objeto determinado, fomenten, respectivamente, un aspecto de orden espiritual, o promuevan un interés agrícola, industrial o mercantil; pudiendo absorber en su seno a las clases mismas si el progreso orgánico social a tanto llegase."

Pero no se crea que esta absorción de jerarquía política confundida de la corporación con las clases. "La clase, pues, no es la Corporación, en cuanto se refiere a su objeto propio, y a su vez, la Corporación contiene parte tan solo de las clases que la forman."

Y termina con una frase que contiene un germen no sólo de la doctrina que también del vocabulario que dió tinte de originalidad a nuestros queridos camaradas de Falange cuando hablaban del sindicalismo vertical: "Por eso puede decirse que la clase es elemento de organización social en sentido horizontal y la Corporación en sentido vertical."

M. de A.

Nueva Academia

Beccro de Bengoa, 8 bajo
(Frente al Instituto)
Han comenzado las clases de Bachillerato por profesor especializado.
Horas de matrícula: de diez a una.

Ha renunciado a su Cátedra Episcopal don Mateo Múgica

Bilbao.—Según nos comunican de Roma, en "El Observatore Romano", diario semioficial del Vaticano, se publica la noticia de que Monseñor Mateo Múgica, que Urrestarazu ha hecho renunciar de la Cátedra episcopal que venía ocupando hasta ahora en Vitoria.

PENSAMIENTO ALAVES

Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia.

Las necesidades del momento, crean el valor de las cosas. Hoy en día la chatarra es metal precioso y España pide su entrega generosa.

Vitoria al día

El gobernador hablará en la fiesta de los caídos que se celebrará con gran solemnidad en Vitoria el próximo día 29. - Ayer estuvo en Elciego el heroico general Millán Astray

COMENTARIOS LOCALES

Recuerdos de hace treinta años

En ejecución de lo estipulado en el artículo V del Concordato de 16 de marzo de 1851, fué erigida la Colegiata de Vitoria en Diócesis el 28 de abril de 1862, día de San Prudencio, Patrón de Alava, por el Excmo. e Ilmo. señor doctor don Jerónimo Fernández, Obispo de Palencia, subdelegado por el Nuncio de estos Reinos.

En su primera fundación, 1181, era nuestra Catedral iglesia y es tillo a un mismo tiempo, pero ni de la obra románica ni del fuerte quedó vestigio alguno cuando se elevó la fábrica actual, durante la última mitad del siglo XIV. Es de gusto gótico u ojival, y de pequeñas dimensiones si la comparamos con las catedrales castellanas.

Un hermoso pórtico embuelto, decorado con tres arcaídas de riquísimo trabajo, en las que, bajo elegantes doseletes, acompañan a la imagen de la Virgen multitud de Santos de tamaño natural, y diversas cuajadas de estatuitas y diversos asuntos de escultura en los tímpanos, da ingreso al templo, formado por tres sencillas naves y el crucero. Inmediato a la puerta está el coro, y encima, sobre la misma puerta de entrada, el órgano y el local de la música.

La nave de la Epístola contiene tres capillas y la del Evangelio cuatro. En el centro del crucero se eleva la capilla mayor, constituida por un lindo tabernáculo; un elevado retablo de hermosa talla, obra del insigne y original escultor don Mauricio Valdivielso, más conocido por "El Santero de Payueta"; dos elegantes púlpitos, y sobre ellos, en el lado del Evangelio, la bandera y los banderines que el "Tercio Alavés" llevó a la guerra de África, y en el de la Epístola, una espingarda y una gunita cogidas en la Batalla de Wad-Rás.

En la Catedral se conservan un magnífico cuadro llamado de "La Piedad", de estilo flamenco, atribuido a Antonio Van Dyck; una imagen, sentada, de la Virgen, obra del siglo XII, la más antigua de Vitoria, único resto románico que queda, titulada de "La Esclavitud", que antes era sacada en la procesión del Corpus y ahora está guardada; otros dos cuadros de valor incalculable, una "Concepción" de Juan Carreño y un "Descendimiento", atribuido por unos a Van Dyck y

por otros a Murillo; en el archivo, riquísimos documentos, entre ellos una Bula de Honorio III, de 1217, séptimo de su pontificado; y en el guardajoyas, una soberbia cruz parroquial, de plata maciza, que se supone debida al inmortal artífice Bienvenido Cellini y está valuada en cincuenta mil duros. También hay notables enterramientos y otros atributos, imágenes, cuadros, etc., de inapreciable valor artístico e histórico.

La antigua Colegiata tenía, como las demás iglesias vitorianas, torreón cuadrado, con modestas agujas ojivales, pero a fines del siglo XVII se construyó la torre que hoy existe. Se alza sobre la extensa bóveda del pórtico, es dórica hasta el coronamiento del campanario y desde allí se eleva en chapitel de pizarra, con alto templete y aguja final, sobre cuya cruz destaca la punta del pararrayos.

El 20 de enero de 1856, a la salida del solemnisimo "Te Deum" que se había cantado por la terminación de la epidemia cólera que castigó a la ciudad el año anterior, uno de los cohetes que se disparaban se introdujo en un nido y se quemó la torre, incendio que duró tres días y fué tan terrible que las campanas se fundieron gota a gota.

Para salvar las joyas y reliquias del interior se pidió y obtuvo el concurso del vecindario, que rápidamente fué transportado todo lo de más valor a los edificios inmediatos, escuelas y de más sitios seguros; y cuando, dominado el siniestro, se restituyó todo al templo, al tomarse nota de lo que se iba devolviendo con los inventarios respectivos y documentos del archivo, se vio, con satisfacción y orgullo para nuestros ascendientes, que no faltaba ni la cosa más insignificante, a pesar de que se sacó todo atropelladamente y sin saber a quién se confiaba su traslado y la custodia de tantas maravillas.

Un pobre diablo.

BAR ALCAZAR
Diariamente
mariscos
DATO, 4 VITORIA

La reconstrucción de Villarreal se halla en marcha. - Una circular ordenando a los Ayuntamientos consignen en sus presupuestos las cuotas correspondientes a la Coordinación Sanitaria

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador Civil hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

He mandado publicar en el Boletín Oficial una circular ordenando a los Ayuntamientos para que consignen en sus Presupuestos las cuotas que les corresponden por la Ley de Coordinación Sanitaria. Al mismo tiempo he apelado a la ayuda de la excelentísima Diputación para rogarme que no apruebe Presupuesto Municipal alguno que no consigne esas cantidades. Ya sé que este pleito es viejo en Alava, pero los pleitos no se resuelven con solo el tiempo que lo único que hace es embrollarlos; se resuelven con buena voluntad y con claridad de actitud que sé que he de encontrar tanto en la Excmo. Diputación como en todos los Municipios. Nadie me aventajará en la defensa de los derechos municipales que tienen la primacía, por ser básicos, en nuestra España, pero la mejor defensa se hace cuando se está asistido de toda razón que en este caso es la razón de haber cumplido con la ley, porque conviene advertir que el Gobierno Nacional declaró vigente la Ley de Coordinación Sanitaria en su Orden de Diciembre de 1936 y todos, principalmente los Municipios, han de estar dotados de sumisión incondicional a nuestro Gobierno, tanto más cuanto que el Gobierno anuncia la revisión de esa ley. Pero mientras esté vigente, hay que cumplirla, por patriotismo.

Aquí en Alava, el reparto de cuotas tiene vicio de origen que fué una de las causas por las que se embrolló este asunto. Ese vicio de origen consiste en fusionar el presupuesto municipal y el provincial de cada Ayuntamiento, cuando no debe ser así por cuanto los Municipios son meros recaudadores de los ingresos que pertenecen a la Diputación y no deben por lo tanto englobarse en los ingresos municipales. Con ese objeto doy en la Circular un plazo de ocho días para que cada Municipio reclame.

Ayer visité la Comisión organizadora de la Fiesta de los

DIPUTACION PROVINCIAL

Al visitar esta mañana al señor presidente nos dijo el señor Echave-Sustaeta que había estado ayer en Elciego, su pueblo, donde saludó al heroico general Millán Astray.

El general llegó a la hora de comer a casa del señor Marqués del Riscal, del cual es íntimo amigo. Ausente éste y todos sus hermanos, fué acogido por el administrador don Jorge Duboix, el cual avisó a las autoridades.

Acudimos todos, y con nosotros todos los vecinos que estaban en el pueblo, pues la mayor parte se hallaban en el campo.

También acudió a saludarle el Comandante jefe de las fuerzas legionarias que hay en el pueblo. Después de comer, acudió el general a los cuarteles, donde formó la tropa y Millán Astray pronunció una arenga vibrante, que enardeció a todo el auditorio.

Terminado el acto salió el heroico general para Burgos en medio de las aclamaciones de todos, especialmente de las milicias locales que formaron en la carretera vestidos con sus respectivos uniformes de camisas azules y boinas rojas.

Fuó un día de grata emoción para la villa de Elciego.

Compraría casa
en sitio céntrico de Vitoria. Informes en la Administración de este diario.

Caídos que se celebrará el día 29 del actual. Me invitó a que hable en ese acto y lo haré con sumo agrado. No dudo de que vestirá gran solemnidad.

Está ya en marcha la reconstrucción de Villarreal. Se ha comenzado por las escuelas y el cementerio; se seguirá por la Casa Consistorial y la Casa Cuartel de la Guardia civil, sin perjuicio de que al mismo tiempo se vayan reedificando los edificios partiuerales. Lo difícil suele ser empezar. Ahora todo consiste, en que la reconstrucción se haga rápida y bella.

INFORMACION MUNICIPAL

El señor Santaolalla dijo a los periodistas que hoy habían comenzado a llegar las primeras adhesiones de los Ayuntamientos alavés para solicitar de la superioridad el que sea obra permanente el libro de Ramiro de Maeztu "Defensa de la Hispanidad".

El primer Ayuntamiento que ha mandado su adhesión ha sido el de Urcabustaiz.

NOTAS DE SOCIEDAD

NOTAS TRISTES

A las cuatro de la tarde de ayer fueron conducidos al cementerio de Santa Isabel los restos mortales del distinguido joven, don Alberto Fontana Pérez, capitán del quinto Tabor de Regulares de Tetuán, que dió su vida y su sangre generosa por la salvación de su Patria en los campos de lucha.

El fúnebre acto constituyó una sincera y sentidísima manifestación de duelo, dadas las grandes simpatías de que gozaba en nuestra ciudad, tanto el joven finado como su ilustre familia.

Hoy, a las once de la mañana, y en la iglesia de San Vicente Martir, se han dicho solemnes honras fúnebres en sufragio de su alma, piadoso acto que también se ha visto muy concurrido de amistades.

Nos unimos sinceramente al dolor porque en estos instantes pasan sus familiares, especialmente su resignado padre el excelentísimo señor general don Ricardo Fontana y su madre doña Teresa Pérez, así como sus hermanos don Ricardo, don José Luis, doña Teresa y doña Margarita, a los que enviamos nuestro pésame más sincero, al tiempo que rogamos a nuestros lectores y amigos una oración por el descanso eterno del alma del que dió su vida por la salvación de la Religión y de España.

Hoy hace un año que dejó de existir, a la edad de 54 años, la señora doña Ceferina Ochoa de Echagüen y Ruiz de Larriñaga.

Con tan triste motivo, a las nueve de la mañana, en la iglesia de

INFORMACION RELIGIOSA

Por los templos

SANTORAL

Miércoles, 20. - Santos Juan Cancio, presbítero; Feliciano, obispo, Jorge, diácono, Aurelio, Máximo, Caprasio, Artemio, Andrés, Marta, Saula, Irene, vírgenes, mártires; Sindulfo, confesor.

EN EL CARMEN

Se celebrará mañana miércoles, de siete a ocho de la tarde, solemne función eucarística de Hora Santa Reparadora, consistiendo el acto en Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Rosario, Meditación, cánticos y bendición con el Santísimo Sacramento.

EN SAN VICENTE

Por la mañana, a las siete, durante la Santa Misa se reza el Rosario y a continuación el ejercicio propio del mes.

Por la tarde, a las seis y media, con Exposición del Santísimo Sacramento, Estación, Ejercicio del día, Bendición y Reserva.

EN SAN PEDRO

Diariamente se reza sin inter-

rupción, desde las once de la mañana hasta las nueve de la noche, el Santo Rosario ante el altar de la Santísima Virgen del Pilar, para implorar del Señor por mediación de su Santísima Madre, el pronto y definitivo triunfo de nuestras armas.

EN SAN MIGUEL

Devoto ejercicio del Sto. Rosario. El ejercicio del Santísimo Rosario se reza por la mañana durante la Misa de siete y por la tarde a las siete con Exposición de Su Divina Majestad.

Hora Santa

La Archicofradía de los Jueves Eucarísticos celebrará solemne Hora Santa de reparación amorosa a Jesús Sacramentado el jueves, día 21, a las siete de la tarde.

Día semanal de rosario-rogativa por España

Viernes, día 22, a las seis y media de la mañana en la parroquia de San Miguel hasta la de San Vicente.

Triduo misional

Los días 22, 23 y 24 se celebrará un solemne triduo misional a las siete de la tarde, predicando el Dr. D. Juan José Pérez Ormazabal.

Noventa a la realeza de Nuestro Señor Jesucristo

Comenzará el sábado día 23, a las siete de la mañana y por la tarde a las siete, juntamente con los cultos del mes de Santo Rosario.

Preces a la Virgen Blanca por España

Diariamente, a las once y media de la mañana, Santa Misa en la Capilla de la Patrona de nuestra Ciudad, la Santísima Virgen de la Blanca, con el rezo del Rosario y Via Crucis, ofrecidos por España.

ADORACION NOCTURNA

El turno primero de San Tarsicio celebra su función mensual en el día de hoy, en la Capilla de la Casa de Piedad.

Para el próximo viernes, día 23, están citados los adoradores del turno octavo "Nativitas Dóminus", a fin de tener en la iglesia de San Vicente su mensual función eucarística.

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de becañillos
Florida, esquina Arca

M. MURO
Sastirería y Pañería de primer orden
Unico fabricante en la provincia de Alava de gabanes, gabardinas, cazadoras de paño y de cuero, gabanes de cuero, etc. Ventas al por mayor y menor
Nuevo edificio, General Alava, 9. - VITORIA

Anuncios telegráficos
ALQUILO piso amueblado muy económico. - Informes: Siervas de Jesús, 17, segundo izquierda.

O Ñ A
MEDICO - DENTISTA
Consulta de 10 a 1
INDEPENDENCIA, 8, 3.º
(frente a la Plaza de Abastos)

Dr. MARISCAL
Especialista
Oídos - Nariz - Garganta
Dato, 24 - 2.ª dcha.

DR. LORENTE BUESA
OCULISTA
Postas, 25, principal, izqda.
VITORIA

Nuevas obras
Código de Justicia Militar
Legislación del Nuevo Estado de 1936 y 1937
Imagen de la Purísima Concepción, modelo hermisimo.
Papel de fumar "Abadie" en cajas de 100 tubos.
"Riz-Doré", especial austriaco, es el de mayor lujo que se fabrica. 2,25 y 2,50 caja.
LIBRERIA LINACERO
Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41

A Z P I A Z U H N O S
MUEBLES DECORACION
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIO, 23 y 25 VITORIA

SE ALQUILA piso amplio y confortable, Paseo Fray Francisco, número 2.

TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA
FUNDICION DE HIERRO
MAQUINARIA PARA MADERA
MARTILLOS
CONSTRUCCIONES METALICAS
MATERIAL DE FERROCARRILES
ELEMENTOS DE TRANSMISION
ACCESORIOS

JULIAN BAJO
-Joyería-
-Relojería-
-Platería-
DATO, 8 VITORIA

Colitis crónica. - Hemorroides. - Varices. - Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas, Afecciones pulmonares).
Hipertrofia de la próstata. Prostatitis
Curación radical sin dolor ni operación. Terapéutica endobronquial. Electroterapia. - Fisioterapia. Rayos X.
MEDICO Angel de Garalzabal
Florida, 17. Vitoria. Teléfono, 1617.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION
Fundada y garantizada por la Excmo. Diputación
Abre Cuentas Corrientes a la vista y Libretas de Ahorro de todas clases a los tipos máximos autorizados.
Funciona bajo el Protectorado del Gobierno.
Organiza y administra Montepíos y Mutualidades.
Tiene en estudio y en vías de próxima implantación el Seguro de Enfermedad.
Tiene establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y el suministro de maquinaria a los labradores.
Se halla a su cargo la administración de los Seguros Sociales.
Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y el resto a reforzar sus fondos de garantía.
Oficinas: Plaza de España, 13 y 14.

ALQUILARIA HOTELITO completamente amueblado, cinco o seis camas, Renta máxima 200 pesetas. Informa esta Administración.

Dr. Parra Soláche
OCULISTA
Florida, 24. - Teléfono 1735
VITORIA
OPTICA MEDICA
Dato, 33. - Teléfono 1753
VITORIA
Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas
Optica fina en general. - Gafas y lentes de todas clases. - Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc. - Prismaticos y Gemelos de teatro. - Lupas.

ARMENTIA Y CORRES
VITORIA CALLE DE LA MAGDALENA TELEFONO 1248
FUNDICION DE HIERRO: Toda clase de piezas según planos o modelos
CONSTRUCCIONES METALICAS: Cerchas, vigas armadas, postes, etc.
MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA: Máquinas sierras de cinta de columna fundida o para colocar en armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el aserrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, regreasadoras, regreasadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barrenos, tupis, mordazas, ejes universales, aparatos de soldar, etc.
MARTILLOS PARA TALLERES DE FORJA: Martillos de aire comprimido, martillos de ballesta
MATERIAL PARA FERROCARRILES: Enclavamientos, señales de parada, gálibos, cambios, piezas para locomotoras y vagones, etc.
ELEMENTOS DE TRANSMISION: Ejes calibrados, ménsulas, poleas, cojinetes de bolas o con casquillo de bronce, engranajes.
ACCESORIOS: Hojas sierras de cinta, circulares, hierros de moldurar, limas, soldadura, correas, brocas, etc.
Construcción y reparación de toda clase de maquinaria

NUEVO COLEGIO
M. Iradier, 36
PRIMERA ENSEÑANZA
Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores.
Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde.
Fecha inicial de curso: Primero de septiembre.
ACADEMIA GARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA
Bachillerato, Magisterio, Comercio.
Fecha inicial: Primero de octubre.

Policarpo Palacios
Almacén de Ultramarinos
Teléfono 1421
Venta de
Coñac Tradicionalista
y
Coñac Requeté
El mejor jabón, LAGARTO

En el frente asturiano prosigue el avance de nuestras tropas, ocupándose varios pueblos y cotas en dirección a Infiesto y Villaviecosa

Gobierno civil de Alava

Suscripción para ropa de voluntarios combatientes de Alava. (Cuarta lista de donantes) Recaudado en el Banco de España:

D. Luis Ayala y Hermanas, 150 pesetas.
 Dr. D. Jesús Salazar, 25.
 D. Pedro Mendia, 100.
 D.ª Teresa Irazusta, 400.
 D. Jaime Palau, 100.
 D. J. O., 500.
 D. Miguel Erenchun, 1.000.
 Total: pesetas 2.275.
 Banco de Bilbao:
 Ayuntamiento de Iruráz, 200.
 D. Santos López de Vicuña (Secretario del Ayuntamiento de Iruráz), 15.
 D. Ignacio Jiménez Echevarría, 5.
 D.ª Dolores Zumárraga, 50.
 D.ª Polonia Uriarte Bengoa, 25.
 D.ª Concepción y D.ª Mercedes Araico, 50.
 D.ª María de los Dolores Echevarría, 500.
 D. Pedro Iradier, 100.
 D. Juan Aracama Alava, 25.
 D. Victoriano Arroyo, 25.
 D. Francisco Sarabia y Balda, 50.
 D.ª Ricarda Atauri, 15.
 D.ª Asunción Flórez, 15.
 D. Emilio Izardi, 100.
 D.ª Dolores Arce (viuda de Huchía), 100.
 D. José María Herrero, 50.
 Total: pesetas 1.325.
 Caja de Ahorros Municipal:
 D. José Bengoa y Herma, 100.
 D.ª Angeles Reizabal, 2.
 D. Benito Cardena, 5.
 D.ª Juanita y D.ª Angeles Diaz, 10.
 Excmo. Ayuntamiento de Vitoria, 25.000.
 Caja de Ahorros Municipal, 20.000.
 D. Eulogio Mena y señora, 15.
 Total: pesetas 45.132.
 Banco de Vitoria:
 «Zapatería Landaluce», 25.
 D. Rafael Retana, 150.
 D.ª Carmen Fernández, 25.
 D. Julio Pereda, 10.
 D. Gaspar Terán Miño, 50.
 D. Emilio Olarte, 25.
 D. Manuel Salinas, 25.
 D.ª Dolores Estarrona (Viuda de Elorza), 50.
 D. Lorenzo de Cura, 100.
 D. Isidro Salazar (Presbitero), 50.

D. Lucio García Nieva, 25.
 D. Lorenzo Ruiz de Arechavaleta, 50.
 Sres. Hermanos Ascaibar, 50.
 Viuda e Hijos de Ibarra, 25.
 Total: pesetas 635.
 Banco de Vizcaya:
 D. José Sedano, 50.
 D.ª Elvira Irazu, 25.
 D. Pablo Revenga, 100.
 D.ª M.ª Pilar Revenga, 25.
 Total: 200 pesetas.
 Banco Popular de los Previsores:
 D. Domingo Jiménez, 10.
 Caja de Ahorros Provincial:
 Caja de Ahorros Provincial, 15.000.
 Suma: pesetas 64.577.
 Suma anterior, 28.660,05.
 Recaudación total: pesetas 93.237,05.
 Vitoria 16 de octubre 1937.
 Segundo Año Triunfal.

Cruz Roja Española

Donativos recibidos en la Asamblea Provincial de la Cruz Roja desde el 5 de octubre hasta la fecha:

J. Miláns del Bosch, 512 pesetas; Hotel Francia, 250; Victoriano Laza, 150; Banco Popular Previsores del Porvenir, 100; Sociedad Gasteiz, 100; Ricardo Buesa, 100; Mayoraes de la Primera Vecindad de la calle Correría, 100; Valentín Saenz de Santa María, 50; Sandalio Oquiñena, de Salvatierra, 50; Modesto Medina, 50; Colegio de Santa María, 50; Luis Iriarte, 50; Hijos de Navarro, 25; Paula Dantegui, 25; Vicenta López de Subijana, 25; Pio Monte, 25; Luis Talayero y Garcés, 25; Panadería del Pilar, 25; Café Iruña, 25; Antonio de Echave-Sustea, Secretario de la Excmo. Diputación de Alava, 25; Isabel Elorza, 25; Isidoro Briñas, 25; Hilario Briñas, 25; Juan Gallardo, 20; Patrocinio González, 10; María Encarnación Cabrera de Muñoz, 10; Félix Pérez, 10; Santiago Pérez, 10; Teodoro Ruiz de Mendaróqueta, 10; Antonio Ortiz de Guzmán, 10; Justo Martínez de Madina, 10; Asensio Díaz y Josefa Beares, 15; Valentín Ugarriza, 15; Ursula Martínez, 10; Saturnino Contrasta, 10; Celestino Casi, 10; Asunción Delanda, 10; Manuel Lanuz, 10; Mauricio González, 8,50; Pedro Díaz de Otazu, 5; Rafael Vea-Murguía, 4; Valentín Ortega, 11; Luis Miranda, 10,25; Eladio Gutiérrez, 8,50; Marcelino Grajales, 5; Elisa Gómez Núñez, 5; Rosario Cruz, 1; Marcelino Medina, 8; Eleuterio Gracia, 8,50; Fernando Ortega, 8,50; Pedro Añarde, 9; Eusebio Martínez, 7; Pedro Díaz de Otazu, 5; Enrique Celeiro García, 1; Angeles Asporosa, 5; Pedro Díaz de Otazu, 5; Sección Evacuación, 21,80 pesetas; José Dubos, Elcijo, Administrador del Excmo. señor Marqués del Riscal, dos cestos de uva.

PERDIDA rollo de alfombras el día 13 en el trayecto de Juzimendi a la calle Rioja. Se ruega lo entreguen en Rioja, 4, segundo. Se gratificará.

Banco de España SUCURSAL DE VITORIA

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito transmisible número 33.294, de Deuda 4 por 100 Interior, por pesetas nominales 15.000, expedido por esta Sucursal el 20 de mayo de 1920 a favor de don Amado Lasheras Agrelo, se anuncia al público para que el que se crea con derecho a reclamarlo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado", advirtiendo que transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, el Banco expedirá el duplicado correspondiente, anulando el primitivo y quedando exento de toda responsabilidad. Vitoria, 4 de octubre de 1937.—El Secretario, M. Ciudad.

A los ataques enemigos del frente aragonés nuestros soldados responden con tenacidad, rechazando todo intento

Varios dirigentes rojos han huído ya de Gijón, en un barco

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 18 de octubre de 1937:

EJERCITO DEL NORTE
 Frente de Asturias.—Sector oriental: Ha continuado la progresión de nuestras tropas hacia el Oeste, ocupando las Sierras de Prieda y Pesquera, alturas de la Mercuria, cota 1.132 y otras alturas tres kilómetros al Suroeste de Colunga y los pueblos de Prieda, Somales, Sabares, Fios, Pardiello y Villar, en las estribaciones Sur del macizo de Sueves.

Hasta ahora se han hecho más de 500 prisioneros. También ha avanzado la columna que marcha por la costa, pero a la hora de dar el parte no se sabe aún la línea que ha alcanzado.

Sector occidental: Cañones y tiroteos.

Sector meridional: Una columna ha ocupado los pueblos de Coballes, Abantro, Tanes, Ladines y Rioseco, la cota 1.200 y el collado Armicio.

Otra columna ha completado la ocupación de Sierra Rebollo, ha comenzado la de Sierra Pendemules hasta Los Corrales, y ha ocupado los pueblos de Bueres y Nieves.

Frente de León: Tiroteos, habiéndose presentado 35 milicianos con armamento y 7 sin él. Se han cogido además, algunos prisioneros.

EJERCITO DEL CENTRO
 Frente de Aragón: En el sector Sur-Ebro el enemigo ha insistido en sus ataques al vértice Sillero con mucho fuego de artillería y tanques, habiendo sido brillantemente rechazado por nuestras tropas que se han causado numerosas bajas.

En los demás frentes, tiroteos y algunos cañoneos.

EJERCITO DEL SUR
 Frente de Córdoba: En el día de hoy nuestras tropas han avanzado en el sector de Peñarroya y, venciendo la resistencia enemiga, han ocupado la totalidad de la Sierra del Perú, las estribaciones de Sierra Noria y el cerro del Médico.

Entre los muertos cogidos al enemigo figuran dos oficiales.

Frente de Granada: Tiroteos en algunos sectores.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION
 Han sido bombardeados, entre otros objetivos militares, el puerto de Palamos, barcos de guerra enemigos en el puerto del Musel y algunas posiciones de los rojos en el frente de Aragón.

Salamanca, 18 de octubre de 1937. II Año Triunfal.

De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Salamanca.—El enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo en el frente de Asturias ha remitido la siguiente crónica:

A favor del buen tiempo, que continúa por cierto con una espléndida que no deja nada que desear, ha proseguido impetuosamente el avance de todas las columnas que operan sobre el corazón de Asturias.

Por el Sur el avance se hizo por las márgenes del río Nalón, así como a lo largo de la carretera que va de Infiesto a Sama de Langreo, y se han ocupado, en un avance de diez kilómetros de fondo, los pueblos de Tanes, Ladines, Rioseco, Corrales, collado de Armicio, Bueres y Nieves, todos ellos con no mucha resistencia por parte del enemigo, a pesar de que estas columnas del sur siguen combatiendo entre montañas y desfiladeros.

Por el sector de la derecha, de Este a Oeste, después del avance prodigioso que ayer nos situó en Colunga, ha continuado en el día de hoy la ocupación de una gran cantidad de terreno que va desde el Sella hasta lo más distante de nuestras líneas y que mide no menos de veinticinco kilómetros de profundidad, con una anchura de unos dieciséis a dieciocho.

Como no me gusta engañar al público, tengo que confesar que nos hemos sentido un poco defraudados y que el copo realizado ayer por la maravillosa maniobra no ha dado el botín que esperábamos obtener.

Salamanca.—El enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo en el frente de Asturias ha remitido la siguiente crónica:

A favor del buen tiempo, que continúa por cierto con una espléndida que no deja nada que desear, ha proseguido impetuosamente el avance de todas las columnas que operan sobre el corazón de Asturias.

Por el Sur el avance se hizo por las márgenes del río Nalón, así como a lo largo de la carretera que va de Infiesto a Sama de Langreo, y se han ocupado, en un avance de diez kilómetros de fondo, los pueblos de Tanes, Ladines, Rioseco, Corrales, collado de Armicio, Bueres y Nieves, todos ellos con no mucha resistencia por parte del enemigo, a pesar de que estas columnas del sur siguen combatiendo entre montañas y desfiladeros.

Por el sector de la derecha, de Este a Oeste, después del avance prodigioso que ayer nos situó en Colunga, ha continuado en el día de hoy la ocupación de una gran cantidad de terreno que va desde el Sella hasta lo más distante de nuestras líneas y que mide no menos de veinticinco kilómetros de profundidad, con una anchura de unos dieciséis a dieciocho.

Como no me gusta engañar al público, tengo que confesar que nos hemos sentido un poco defraudados y que el copo realizado ayer por la maravillosa maniobra no ha dado el botín que esperábamos obtener.

Salamanca.—El enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo en el frente de Asturias ha remitido la siguiente crónica:

A favor del buen tiempo, que continúa por cierto con una espléndida que no deja nada que desear, ha proseguido impetuosamente el avance de todas las columnas que operan sobre el corazón de Asturias.

Por el Sur el avance se hizo por las márgenes del río Nalón, así como a lo largo de la carretera que va de Infiesto a Sama de Langreo, y se han ocupado, en un avance de diez kilómetros de fondo, los pueblos de Tanes, Ladines, Rioseco, Corrales, collado de Armicio, Bueres y Nieves, todos ellos con no mucha resistencia por parte del enemigo, a pesar de que estas columnas del sur siguen combatiendo entre montañas y desfiladeros.

Por el sector de la derecha, de Este a Oeste, después del avance prodigioso que ayer nos situó en Colunga, ha continuado en el día de hoy la ocupación de una gran cantidad de terreno que va desde el Sella hasta lo más distante de nuestras líneas y que mide no menos de veinticinco kilómetros de profundidad, con una anchura de unos dieciséis a dieciocho.

Como no me gusta engañar al público, tengo que confesar que nos hemos sentido un poco defraudados y que el copo realizado ayer por la maravillosa maniobra no ha dado el botín que esperábamos obtener.

Las elecciones francesas vistas por el Gobierno

En la referencia oficial deja entreverse el triunfo de los partidos extremos

París.—Según una estadística del Ministerio del Interior, el resultado de la elección para los Consejos generales ha sido el siguiente:

Los puestos a proveer eran 1.526 y se han provisto 1.525.

Los comunistas que tenían 10 puestos, quedan ahora con 41, ganando 31.

Los socialistas de la S. F. I. O., tenían 163 y han sacado 237. Diferencia de más, 74.

Los socialistas de Francia, tenían 20 y quedan con 14, perdiendo 6.

Los republicanos socialistas tenían 36 y quedan con 29, perdiendo 7.

Los socialistas independientes tenían 20 y quedan con 15, perdiendo 5.

Los radicales de Pelletán tenían uno y quedan 2, ganando uno.

Los radicales socialistas tenían 568 y quedan 526, perdiendo 42.

Los radicales y radicales independientes tenían 145 y quedan con 119, perdiendo 26.

Los demócratas populares tenían 18 y quedan con 20, ganando 2.

Los republicanos de izquierda tenían 241, quedan con 207 y pierden 34.

Los republicanos de la U. R. D. tenían 231 y quedan con 240, ganando 9.

Los conservadores tenían 65 y quedan con 59, perdiendo 6.

El partido Social Francés (Larrogue), tenía 4 y quedan con 14, ganando 10.

El Partido Popular Francés (Doriot), tenía 1 y queda con 2, ganando uno.

Los autonomistas tenían dos y quedan sin ninguno.

Oficina Local de Colocación Obrera de Vitoria

Esta Oficina local de Colocación Obrera de Vitoria convoca a todos los obreros inscritos como parados en la misma para que se pasen por sus locales (Prado, 9, primero), a fin de ratificar o rectificar el número que de inscripción les corresponde.

El turno a seguir en esta convocatoria será el siguiente:

Día 20: De 10 a 12 de la mañana, los números 1 al 100, inclusive.

De 4 a 6 de la tarde, del 101 al 200.

Día 21: De 10 a 12 de la mañana, los números 201 al 300.

De 4 a 6 de la tarde, del 301 al 400.

Día 22: De 10 a 12 de la mañana, los números 401 al 500.

De 4 a 6 de la tarde, del 501 al 600.

Día 23: De 10 a 1 de la tarde, los números 601 al 800, inclusive.

Aquellos obreros que no acudan a la hora y fecha que por su número les corresponda, para la ratificación o rectificación del mismo, serán considerados como colocados y automáticamente dados de baja en el Registro de esta Oficina local de Colocación.

Vitoria, 18 de octubre de 1937. (II Año Triunfal).—El Presidente accidental, M. Torres Gallén.

Cruz Roja Española

ASAMBLEA PROVINCIAL DE ALAVA

AVISO

Se pone en conocimiento del público que en Secretaría, (Arca, 9), de cuatro a seis de la tarde, se facilitarán las listas de las personas que recientemente han llegado a Irún, procedentes de Madrid, por mediación de la Cruz Roja.

CURSO 2.º DE DAMAS ENFERMERAS

Se pone en conocimiento de todas las damas enfermeras auxiliares que el próximo día 18, lunes, se reunirá el segundo curso para la obtención de la medalla. Las clases se darán en los locales del Instituto de Segunda Enseñanza, a las siete en punto de la tarde. En Secretaría de la Cruz Roja (Arca, 9), estarán abiertas las listas de inscripción, de cuatro a seis de la tarde.

Será requisito indispensable el que hayan asistido con continuidad a los hospitales después de haber obtenido el brazalete.

Vitoria, 14 de octubre de 1937.—El Presidente-Delegado, Doctor José Pérez-Agote.

Retuerto y Rodríguez
 Oculista de la Beneficencia Municipal
 POSTAS, 30, 2.º

LINAZIL
 el excelente sustituto del aceite de linaza.
 LINAZIL el preferido.
 El primero LINAZIL.
 Juan José Alonso (Logroño).

COMPRA Y VENTA
 de maquinas de coser y de escribir
 Taller mecanico de reparaciones

- agujas lanzaderas y piezas para maquina
 - para de todos los sistemas

CASA SERVANDO
 SAN PRUDENCIO
 VITORIA

MADERAS Rafael Retana
 VITORIA Teléfono 1934

Pañería Bazar Sastrería **Casa Ibarra** Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
 Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29
 TELEFONO 1330

¿Y por qué precisamente Aspirina?

Prueba de confianza es su fama. Las tabletas de ASPIRINA justifican la suya por el aprecio que gozan en todos los países del mundo. Diariamente proporcionan alivio a millones de personas. Recuérdelo Vd. a tiempo cuando se sienta resfriado. La Cruz Bayer en cada tableta y embalaje garantiza autenticidad y eficacia.

ASPIRINA

SI PIDEN
 en su casa calzados, zapatillas, alpargatas, no lo dude usted: va ya siempre a
 CASA MORENO
 Constitución número 9.

PRECIO DE SUSCRICION	
ESPAÑA	
Un mes	Ptas. 2'50
Un año	" 30'00
EXTRANJERO: Un año	" 65'00
Repúblicas América: Convenio postal: Un año... ..	" 40'00

PENSAMIENTO ALAVE

Vitoria, 19 de octubre de 1937

ANUNCIOS TELEGRAFICOS	
TARIFA	
Hasta quince palabras	Ptas. 1'00
Cada palabra de aumento	" 0'10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA	

El departamento de Orán pedirá al Gobierno francés el reconocimiento de la beligerancia para la España Nacional

Cada día nos trae un nuevo indicio que confirma nuestra creencia de que entre la Francia legítima y su Gobierno frentepopulista, existe tal divorcio que sería grande injusticia culpar al país de los atropellos que con el nuestro cometen los gobiernos franceses.

Afortunadamente el cierto instinto de nuestro pueblo comprende ese divorcio entre la Francia oficial y la Francia real, y no hace falta insistir en el tema. Hace tan poco que España parecía también idéntica situación. Tenemos tan reciente la época que en España también se legislaba contra su propio espíritu y su propia conveniencia!

Decimos esto, a propósito de un acto que se ha celebrado en Orán recientemente, y cuyo testimonio detallado nos llega a través del gran diario «Orán-Matín», correspondiente al día 18 del pasado mes.

En dicho acto, celebrado en el Casino Bastrana, tomaron parte los representantes oficiales del Departamento y las fuerzas vivas e identas en el mismo. Si bien fue una reunión de verdaderos franceses, que acertaron a enfocar las conveniencias nacionales, acordando pedir a su Gobierno una conducta de acuerdo con ellas, de paso rindió un verdadero homenaje a la España Nacional, es decir a la única España, a la nuestra.

Provocó la reunión el Abate Lambert con motivo del viaje que acaba de realizar por la España Nacional. Quien al decir a sus paisanos cuanto vio en ella, sin prejuicios y sin apasionamientos. Informarles del verdadero carácter de nuestro Movimiento. Advertirles que estamos elaborando una España grande y fuerte, con la cual conviene estar en buenas relaciones. De egarías de esa pretendida malquerencia que dicen existe en España contra el pueblo francés. Y, por último, como consecuencia, indicarle la orientación que deben tomar en estos momentos los franceses conscientes.

Todo eso fué el discurso del Abate Lambert: para España un acto de reparación y de justicia. Para Francia un aviso patriótico.

Ayudaron al señor Lambert, el vicepresidente del Consejo Nacional Oranes y Delegado financiero señor Gatuing, que le precedió en el uso de la palabra. Y cerró el acto el señor Paul Bellat, presidente de las Uniones Latinas de la región oranesa.

Ninguno de estos tres nombres deben ser olvidados por los españoles, no sólo por el servicio que rindieron a nuestra causa en el acto a que nos referimos, en el que se acordó pedir al Gobierno francés el reconocimiento de la beligerancia para el Generalísimo Franco, sino teniendo en cuenta la historia de esfuerzos en pro de la libertad que cada uno de ellos ha realizado, es justo enviarles un expresivo saludo de reconocimiento.



De la guerra chino-japonesa.—En el frente de Shanghai soldados nipones han cortado la vía férrea poniendo sus líneas defensivas



De los frentes de guerra españoles.—Un convoy de abastecimiento en el frente Norte

Boletín del Estado

Se convoca a un curso de auxiliares que cooperen a las funciones de las Planas Mayores de las Brigadas.—Varías destituciones de maestros

Burgos.—El «Boletín del Estado» publica entre otras, las siguientes disposiciones:

Se confirma en sus puestos a Tomás Martínez Ruiz y Francisco Ugaldé, catedráticos del Instituto de Segunda Enseñanza de Bilbao.

Se separa definitivamente del Magisterio y se les inhabilita para ejercer cargos en relación con la enseñanza oficial a los maestros que figuran en la relación que se inserta entre los que se encuentran: Luis Gerbolés, Lucrécio Castroviejo, Ramiro Musilla e Idefonsa Sarasola, todos ellos de Elibar.

Se confirma en sus cargos al auxiliar de la administración del Instituto de Segunda Enseñanza de Bilbao, María del Pilar Martínez Salinas y al profesor de la Escuela Normal de Vizeya, Marcelo García Andoain.

Se dispone que en lo sucesivo en los proyectos de abastecimientos de agua que redacten los diversos servicios hidráulicos, se acompañarán a los proyectos una copia autorizada de los resultados de los análisis químico y bacteriológico de las aguas.

Se rectifica la base quinta de la orden anunciando un concurso para elegir el modelo de medallas de campaña, publicada en el «Boletín Oficial» de ayer en el sentido de que el plazo de presentación de modelos será de veinte días en lugar de treinta, como se había anunciado.

Se designa para ejercer el

cargo de director de la Academia de Sargentos provisionales de Riffien, al teniente coronel de Infantería Juan Martínez Simancas.

Se habilita para ejercer el empleo de coronel al teniente coronel de Artillería, Salvador Ordóñez, director del servicio de Artillería del Ejército del Norte.

Se nombra comandante del crucero «Navarra» al capitán de navío Rafael de Heras.

Se convoca a un concurso para proporcionar a los Estados Mayores y muy especialmente a las Planas Mayores de las brigadas de cierto número de auxiliares que cooperen con los jefes de Estados Mayores. El número de plazas será de 100; el curso durará 30 días y tendrá lugar en Valladolid, en la antigua Academia de Caballería. Podrán asistir a él solamente el personal comprendido en los reemplazos no movilizados que tengan terminado en España las carreras de ingeniero de caminos, canales y puertos, de montes, minas y agrónomos, arquitectos y abogados; no deberán exceder de 40 años de edad el día fijado para el cierre de admisión de instancias, que será el día 25 del actual para empezar el curso el 5 del próximo mes de noviembre.

Leed y propagad
PENSAMIENTO ALAVES.
Es tu mejor defensor

La persecución en Cataluña

París.—Ha salido para Barcelona el ex consejero de la Generalidad Artemio Aguado.

Acudió a despedirle el también ex consejero José María España, que le recomendó que regresase pronto a París y que tuviera cuidado durante su estancia en la capital catalana, pues la Policía ha empezado a detener a personalidades republicanas.

España declaró que el 80 por 100 de los asesinatos cometidos en Cataluña se deben, en primer lugar, a venganzas personales, y en segundo, al deseo de hacer desaparecer a todos aquellos que pudieran ser testigos de los actos de barbarie cometidos.

Manuel de Falla al servicio de la Causa Nacional

La prensa y la radio marxista han citado con frecuencia el nombre de Falla con fines de propaganda falsa y diciendo que había sido perseguido por los nacionalistas y enloquecido más tarde. La «noticia» no podía ser más absurda y revelaba la ignorancia y la injuria mental de sus autores. Todos los antecedentes de Manuel de Falla demostraban su completa adhesión al Movimiento Nacional. Durante el trágico bienio azañista («fango, lágrimas y sangre»), como se le preguntara por las obras que iba a estrenar, contestó: «Yo no puedo estrenar nada, cuando se arroja a Cristo de la escuela».

Y en efecto, el diario «ABC» de Sevilla, es decir, el auténtico «ABC», publica recientemente una fotografía de Manuel de Falla, el músico de universal renombre, acompañado del poeta José María Pemán, en una finca granadina, donde el genial compositor trabaja ahora con verdadero entusiasmo en componer un poema patriótico que se titula «Poema de la guerra», dedicado a la Cruzada Nacionalista. Manuel de Falla, a pesar de su quebrantada salud, se dedica con entusiasmo a esta patriótica empresa.

El genio vigoroso del gran músico encontrará seguramente los acentos adecuados para cantar la gesta de la liberación de España.

J. Adiego Lasheras.
Desde Burgos a 18 de octubre de 1937, del Segundo Año Triunfal.

Canclones de mi tierra

I
El hombre que tiene fe
Es bravo, para luchar,
fuerte para resistir
y noble para triunfar.

II
A un baturro no le asusta
el que le puedan matar
si está defendiendo a España
y la Virgen del Pilar.

III
Si volvieran a este mundo
«Luis Candelas» y «El Vivillo»
verían cómo hay quien sabe
mejor que ellos el «oficio».

IV
Varios kilos con la guerra
dicen que Prieto ha perdido.
Serán de carne, pues de ORO
lo veo difícil.

Se agrava el problema de Palestina

Londres.—Noticias recibidas de Palestina acusan que el problema se ha agravado a consecuencia del incidente de la pasada noche en la frontera de Siria, donde un grupo de árabes, en número de 250 y fuertemente armados, pretendió cruzarla, y al ser detenidos por fuerzas regulares inglesas se entabló un nutrido tiroteo, que duró largo rato. Hubo varios muertos y bastantes heridos por ambas partes.

Moscú.—El comisario ejecutivo central ha relevado de sus funciones al comisario del pueblo de Comercio interior Wetzler, reemplazándole por Smirno.

Dimitre, ex presidente del Tribunal Supremo, ha sido nombrado comisario del pueblo, de Justicia, reemplazando a Antonov Owsenko, ex cónsul general de Barcelona, al parecer actualmente en desgracia.

La propaganda nacional en América

Montevideo.—Con un éxito extraordinario se ha celebrado en el teatro Solís de esta capital la anunciada conferencia del señor Lojendio. Los mil quinientos oyentes que llenaban el teatro por completo, aplaudieron con gran entusiasmo el discurso del representante del Generalísimo.

A continuación se celebró el banquete a base de plato único, con asistencia de setecientos comensales, capacidad máxima que permitía el local. Fué enorme el entusiasmo nacional de todos los reunidos, vitoreándose a los representantes del Generalísimo en Montevideo y Buenos Aires, ovacionándose especialmente a los oradores Eugenio Montes y Juan Pablo Lojendio.

Danza de altos cargos en la Rusia soviética

Moscú.—El comisario ejecutivo central ha relevado de sus funciones al comisario del pueblo de Comercio interior Wetzler, reemplazándole por Smirno.

Dimitre, ex presidente del Tribunal Supremo, ha sido nombrado comisario del pueblo, de Justicia, reemplazando a Antonov Owsenko, ex cónsul general de Barcelona, al parecer actualmente en desgracia.

Oración por España

S. E. Revdmo. ha ordenado que en las funciones litúrgicas y vespertinas que se celebren en todas las parroquias, iglesias y oratorios de su jurisdicción, aun en los de Casas Religiosas de ambos sexos, se recite públicamente la siguiente oración por España:

«Oh Señor, que has derramado con abundancia el cáliz de tus bendiciones sobre España! Salva a nuestra Patria puesta en peligro por los enemigos de tu nombre.

Que la fe católica, introducida en nuestra historia por misterio apostólico, sea firme como el Pilar, que nos dejó en prenda de perennidad nuestra Madre antañísima.

Que la protección del Apóstol Santiago, cuyas venerandas reliquias conservamos, como preciado tesoro, se haga sentir en las difíciles circunstancias por que atravesamos y que, como visiblemente protegió a las huestes cristianas en su obra de liberación del patrio territorio contra el poder del invasor, nos conceda hoy pronta y segura victoria contra los enemigos de nuestra fe y de nuestra Patria.

Restaura nuestra tradicional unidad religiosa, bendice a nuestras familias, protege nuestras empresas, rige con tu luz a nuestros gobernantes y en especial al Jefe del Estado español, nuestro invicto Caudillo, para que cuantos trabajamos hoy por el engrandecimiento de nuestra Patria merezcamos gozarte para siempre en la gloria. Amén.»

La solemnidad del día 29

Por los caídos

Esta tarde ha tenido lugar en nuestra ciudad, una magna reunión para tratar de la celebración conmemorativa «por los caídos», que va a verificarse el día 29 de los corrientes.

La conmemoración de los caídos en la presente guerra española, no hay duda que ha de perpetuarse de un modo efectivo y aleccionador.

Nuestros Caudillos de la Tradición señalan el día diez de marzo para todos los que por ella murieron.

La Santa Iglesia tiene su día conmemorativo de todos los difuntos.

España guarda el recuerdo de sus mártires de la Independencia con un cuidado especial el día dos de mayo.

Es descontento, pues, que los caídos de la presente Cruzada han de recibir un recuerdo especial perdurable de la Patria.

Hace unos días hablamos del Monumento nacional que se les piensa erigir en Burgos.

Monseñor Lauzurica visitó ayer Estíbaliz

Su Excelencia Reverendísima Monseñor Lauzurica estuvo ayer en el Santuario de Estíbaliz visitando a la Patrona de Alava, conforme a la tradición de los Obispos de esta Diócesis. S. E. hizo los mayores elogios de nuestra Basílica, y de su magnífica posición.

Miedo

Lisboa.—Se confirma que el Gobierno rojo se trasladará en breve a Barcelona.

En el palacio de la Capitanía General se alojara la Presidencia; en el Hotel Colón, el ministerio de Hacienda; Gobernación, en el palacio del marqués de Comillas; Obras Públicas, en los Escolapios; Justicia, en el Hotel Ritz; Estado, en el Paseo de Graetia, en edificio particular.

No se sabe todavía si el ministerio de Defensa permanecerá en Valencia.

Católicos sin Dios

San Juan de Luz.—Los «católicos» —a los que trata de defender en Francia el orondo Ossorio y Gallardo—, siguen dando pruebas de barbarie contra todo aquello que se relaciona con la religión.

En París se tiene la certeza absoluta, noticia que han tratado de ocultar los interesados en ello, incluso el propio Gobierno francés, de que desde hace muchos meses los bolcheviques de Madrid han habilitado como cabaret y centro de sus orgías el edificio de la Nunciatura, en donde los individuos de las brigadas internacionales dan rienda suelta a sus degradaciones.

En la capilla del edificio ha sido instalado el bar, y si bien es cierto que se conservan los altares, no es menos cierto que retiraron las imágenes y las destruyeron.

Instalan un cabaret en la Nunciatura

También entenderá la Corporación en las peticiones de dos industriales que desean establecerse como taxistas en esta ciudad, lo cual siempre es de destacar, porque supone realce para Vitoria.

Los demás temas del orden del día son particulares y de trámite.

Zadorra.

Kiosco de «Librería Cervantes»
Plaza de la Virgen Blanca (Frente Comercio Irazu)
TELEFONO 1372

Venta y suscripciones a toda clase de publicaciones católicas y patrióticas

REPARTO DE PERIODICOS Y REVISTAS A DOMICILIO

CAJÉS TOSTADOS LA BRASILEÑA

AQUARIO

B
A
R
VITORIA

DATE, 8

Zapatillas paño
Señora, caballero y niño.
El mayor surtido. Las de más abrigó

Hipólito e Hijos
Los que más barato venden
Portal del Rev. 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).